印度、越南和尼泊尔的出生人口性别比:问题、原因与对策*

刘中一**

\ [内容提要\] 近年来,印度、越南和尼泊尔等国家的出生人口性别比持续偏高。本文从印度、越南和尼泊尔等国的政治、经济、社会、宗教、文化教育等结构性因素入手,分析了出生人口性别比问题在印度、越南和尼泊尔等国家表现出各自不同的特点和发展趋势以及各自国家为了治理出生性别比问题所采取的应对策略。

\ [关键词\]南亚;东南亚;出生性别比;社会

[中图分类号] C924. 24 [文献标志码] A \ [文章编号] 1004-1508 (2012) 02-0095-06

出生人口性别比,通常是为了便于观察与比较所定义的每出生百名女婴相对的出生男婴数。20世纪50年代中期,联合国在其出版的《用于总体估计的基本数据质量鉴定方法》(手册 II)认为:一般来说,每出生100名女婴,其男婴出生数置于102至107之间。此分析明确认定了出生性别比的通常值域为102至107之间。从此出生性别比值下限不低于102、上限不超过107的值域一直被国际社会公认为通常理论值,其他值域则被视为异常。

2007年,联合国人口基金发布的一份研究报告指出,由于生育子女数量减少,越来越多的亚洲父母采用超声波或者羊膜穿刺术来预知胎儿的性别,打掉不想要的女性胎儿,这样的后果就是这个地区的出生性别比开始偏离国际社会公认的正常值域。报告指出,印度 2001年的人口普查数据显示,新生儿的男女性别比例已经达到 108,在有些地区甚至达到 120,远远超过了正常值域的上限;报告同时指出,越南和尼泊尔两国的出生婴儿比例失调的情况也在日趋严重。① 让人欣慰的是,针对出生性别比偏高问题,这些国采取也区从立法、经济、政治、社会等诸多方面采取一系列的措施,也取得了初步的经验教训。

一、问题

由于南亚和东南亚各国的政治、经济、社

会、宗教、文化教育等人文结构的巨大差异,加 之各国国家利益和目标不同,出生人口性别比问 题在不同的国家表现出各自不同的特点和发展趋 势。

(一) 印度

1. 现状与趋势

20世纪80年代以来,印度出生人口性别比 (每100个女婴对应的男婴的比率)一直偏高, 尤其是 20 世纪 90 年代以后上升很快。从 1981 年开始,已经开始接近国际人口学界公认的正常 出生人口性别比的上限 107, 达到了 1000: 935 印度的性别比计算与世界其他国家不同,是指每 千名出生男婴对应的出生女婴数,在换算过程中 出现的除不尽的现象,采取四舍五入。相当于国 际通行计算方式的 106. 95 (下同)。1991 年上升 到1000:927 (相当于 107.87)。虽然,经过各 界努力, 印度 2003 年人口统计数据表明, 印度 的出生性别比略有降低,为1000:933(相当于 107.53)。但是,据印度 2011 年公布的第 15 次 人口普查数据: 6岁以下儿童性别比率为 1000:914 (相当于 109.41), 为 1947 年印度独 立以来最高。在北部的一些省份,女孩更是少得 可怜,比如旁遮普邦,出生性别比已经达到 1000:793 (相当于 126.58), 而在北部的比哈

^{*} 本文为国家社科基金项目"出生性别比偏高问题对策研究"(项目编号: 07ARK001)研究成果之一。

^{**} 中国人口与发展研究中心副研究员。

尔和拉贾斯坦邦的某些社区,性别比甚至直线上升到 1000:600 (相当于 166.67),已经成为世界出生性别比最高的地区之一。①

2. 特点

第一,印度经济增长最快和最富有的地区,出生人口性别比失衡趋势最明显。一般来说,在教育落后、生活贫困地区,重男轻女现象比较严重,出生人口性别比容易失衡。但在印度情况则恰恰相反,选择性堕胎者大多属经济和教育中上阶层。哈亚那是印度比较富裕的地区,可那里的出生人口性别比为860(相当于116.28)。在为业化的古吉拉特邦西部,女孩对男孩的性别比只有883(相当于113.3);在旁遮普北部农耕区,该比例达到798(相当于125.3)。比较而言,贫困的邦,例如,比哈尔和北方邦的性别比则能大体保持在正常范围内。比哈尔6岁以下的儿童性别比为942(相当于106.2)。②

第二,印度城市出生人口性别比异常的现象比农村严重。印度过去主要是农村出生人口中男女比例不平衡。现在城市人口中出生人口性别比例失衡的情况比农村还严重。印度大多数邦,尤其是北部和西部地区的城镇出生性别比都高于农村地区出生性别比。2001年人口普查报告揭示了印度农村出生性别比为946(相当于105.7),而在富裕和受教育程度高的城市,出生性别比为900(相当于111.1)。最新的印度卫生部报告也指出,富裕的新德里西南部地区6岁以下年龄组的女孩对男孩的性别比只有845(相当于118.3)。特别是在名流荟萃和富人云集的新德里南地区,出生性别比竟为1000:762(相当于131.2),是全印度最严重的地方。

第三,印度各地区出生性别比升高幅度差异显著。从1991年到2001年十年间,印度北方地区出生性别比的上升幅度最为显著,例如旁遮普省从1991年人口普查时的114上升到2001年人口普查时的125,十年之间上升了11个百分点;而同期印度西北和东部地区只呈现出缓慢的增长,比如泰米尔和那都地区,从1991年的106发展到2001年还是106,基本上保持不变;同期的印度中北部各邦和南印度各邦则有所波动,

呈现出时断时续的低水平增长。③

第四,印度的出生人口性别比受宗教和种姓制度影响明显。在印度,回教徒和基督徒几无重男轻女观念,其两性比例属常态标准,至于印度教徒,尤其是锡克教徒则较倾向于选择性堕胎。此外,印度的种姓制度也对出生性别选择有着重要的影响。比如在婆罗们占多数的拉贾斯坦、拉杰普等地区,早在 1931 年的人口普查时,当地的人口性别比就为 660 (相当于 151.5)。而在以地区统计时,在对 30 个村庄的进行的一项统计中,有 343 个男孩,相应的却只有 54 个女孩(相当于 635.21)。4

第五,印度的出生性别比具有孩次越高,出生性别比偏高越明显的特征。在孩次差异上,印度大多数的邦在第二、三胎上出生性别比比较高,然后从第四胎开始趋于下降。这可能意味着印度大多数家庭组建策略决定在三胎以内就要达到理想的子女结构。根据加拿大和印度的研究人员根据 1998 年针对 110 万个印度家庭所做的全国性调查,以及 1997 年的 133738 个新生儿资料进行的分析显示:第一胎是女孩的印度家庭中,第二胎的出生人口之比为 759 (相当于 131.8)。若前两胎都是女儿,第三胎仍是女儿的几率则会更低,出生人口性别比上升为 719 (相当于 139.1)。反观,若第一胎或前两胎是男孩,第二胎或第三胎的出生人口性别比基本上正常。

(二) 越南

1. 现状与趋势

在越南,有关出生性别比的数据主要是来自十年一度的人口普查和一些健康机构对 6 岁以下儿童健康监护的统计数字。迄今为止,越南已经分别在 1979、1989、1999 和 2009 年进行了四次人口普查。但是让人遗憾的是,只有后面三次人口普查才提供了有关越南的出生人口性别比的数据。根据 1999 年第三次越南人口和家庭普查的数据结果显示:越南的出生人口性别比是 107,这个数字比 1989 年的第二次人口和家庭户普查的数据(105)略高一点。不过,这个数据已经接近了国际统计标准的上限。2007 年,越南国家人口、家庭暨儿童委员会提供的最新数据表

① http://news.jkbaby.cn/news/2011/5/19/20111919061938.shtml, 2012-04-18.

② 宋璐、姜全保:"印度女性生存状况:现状、原因及治理",《南亚研究季刊》,2008年第1期,第74页。

③ 潘嘉:"韩国、印度和中国台湾治理出生性别比失衡的经验与启示",《中国党政干部论坛》,2007年第9期,第56页。

① http://www.unfpa.org/gender/docs/studies/india.pdf, 2012-04-18.

^{• 96 •}

明,越南全国新生儿的男女性别比例失衡状况日益严重,其大半省份之男女婴比为 110:100.2008 年,根据联合国人口基金的报告,越南的出生人口性别比已经达到了 112.1.0 最新统计数据显示,首都河内市 2011 年上半年新生儿男女性别比例为 118.0

2. 特点

第一,越南的出生性别比地区差异明显。以 1999年人口普查的数据为例,从分地域的统计 结果上看,一些地区的出生性别比已经比较严 重,甚至十分严重地偏离正常的范围。统计结果 显示,湄公河三角洲地区的出生性别比畸高,已 经达到了113,仅随其后的是越南东南部地区, 也达到了109,再往后是西北部地区,也已经超 出了正常范围,达到108。个别地区出生性别比 低于正常范围。而根据 2006 年越南人口变动, 劳动力和计划生育调查结果,在越南全国 61 个 省份中,出生人口性别比已经超过 120 的有六个 省份,出生人口性别比在 110-119 之间的有 28 个省份。不过,有8个省份或者城市的出生人口 性别比都低于正常范围,在85到103之间。14 个省份的出生人口性别比在正常范围之内。其 中,湄公河三角洲的 12 个省份中就有 9 个省份 的出生人口性别比都已经偏离正常的区域,处在 110-128 之间的高位。

第二,越南出生性别比失衡发展迅速。从 1999年人口普查披露的数据可以看得出:越南的出生人口出生性别比总体上还处于一种国际统计标准的上限。换句话说,在越南全国水平上,明显的出生性别比失衡的现象还没有明显得显现出来。但是,仅仅过了十年的时间,到了 2009年,越南的出生人口性别比已经严重失常,达到了 115 左右,出生性别比失衡发展速度十分让人担心。

第三,越南性别比的治理效果不显著。尽管 越南目前的数据还不足以对越南的治理出生人口 性别比的效果做出一个十分精确的判断。但是目 前可得的数据却可以描绘出一些特定省份的出生 性别比治理的"效果图"。比如说,一些在 1999年人口普查的时候就表现出较高的出生人口性别比的省份,在 2004年的健康机构的儿童健康监测中,仍然保持了比较高的出生人口性别。比如。河江在 1999年是 116.0,到了 2004年130.4;河静地区在 1999年是 115.0,在 2004年,已经达到了 122.7。甚至一些在 1999年人口普查的时候出生人口性别比比较低的省份,目前也开始出现了升高的迹象。^③

第四,出生性别比城乡差异和孩次差异都比较明显。越南的城市地区的出生性别比要高于乡村地区,在河西省,出生人口性别比基本上是正常的,但是在省内的河东市出生性别比与省内的农村地区要高得多。在河东市(城市)的出生性别比为 119. 79,明显高于河西省总体的 108. 6,更是高于其他农村地区的 107. 22。还比如,河西省的金瓯市城区出生人口性别比为 110. 69,这也明显高于金瓯市农村地区的 103. 47。同时,在河东市,三孩以及以上的出生性别比明显偏高,达到了 139. 33,即使是在河西省的其它地区,这个数字也明显高于一孩以及二孩的出生性别比。④

(三) 尼泊尔

1. 现状与趋势

2001年尼泊尔人口普查数据统计结果显示: 1岁以下年龄组儿童的性别比为 104. 2;根据 1996年、2001年和 2006年三次尼泊尔人口和健康调查的数据显示,十年来尼泊尔的出生人口性别比一直稳定在 103-104左右。不过,1961年和 1971年两次人口普查结果中,这个年龄组的性别比分别只有 102和 98.6,1991年,才逐步上升到 103. 5。此外,在 2002年以来,由于流产的合法化,在尼泊尔全国范围内,人工流产的数量大大地增加了,这也为出生性别选择提供了可能。⑤ 据有关媒体报道,在加德满都等大城市以及与印度接壤地区的一些城镇中,由于性别

① "New Report Analyses Skewed Birth Ratios in Viet Nam," http://www.unfpa.org/public/News/pid/3703, 2012-04-18.

② "越南新生儿男女性别比例为 118: 100",http://news. ifeng. com/gundong/detail __2011 __07/27/7977819 __0. shtml, 2012-04-18.

③ UNFPA, "Population Growth in Viet Nam: What the data from 2006 tell us with a focus on the 'sex ratio at birth'," Hanoi: UNFPA, 2007.

 [&]quot;Recent Change in the Sex Ratio at Birth in Viet Nam", http://www. unfpa. org/public/home/publications/pid/3705, 2012-04-18.

⑤ UNFPA and CREHPA, "A Rapid Assessment on Sex Ratio at Birth in Nepal with Social Reference to Sex—selective Abortion and Infanticides," UNFPA, Kathmandu, 2007.

选择技术的可及性较强,已经开始出现了出生性 别选择的现象。但是,由于缺乏强有力的实证证 据,目前,在尼泊尔出生性别选择行为还没有引 起足够的重视。

2. 特点

第一,尼泊尔社会中存在明显的出生性别偏好。目前,出生性别比升高问题在尼泊尔还没有引起政府和社会的重视,因为全国水平的出生性别比只有 105,尚属于正常的范围内。不过,有调查表明:尼泊尔妇女的最后一胎的出生性别比为 146。这说明尼泊尔存在一个明显的倾向,那就是只有拥有了足够多的男孩,或者说只有达到了自认为满意的子女性别结构,才会停止生育。一定意义上,男孩偏好也是这个国家实行计划生育的重要阻碍之一,也是提高避孕率和降低出生率的重要阻碍之一。据 1996 年尼泊尔人口和健康全国调查估计,男孩偏好可能造成生育率提高 6%。避孕率降低 26%。

第二,出生人口性别比存在地区差异。由于 缺乏尼泊尔全国性的出生性别比统计资料,我们 只能根据 1996 年尼泊尔人口和健康全国调查对 期望子女性别比的数据进行分析。通过分析可以 看出:一个尼泊尔妇女要想以生育一个男孩结束 自己的生育历程,如果她要是生活在东部的山区 (这里生育最后一孩的期望性别比只有 70 左右), 那么,她以生育一个男孩结束自己的生育历程的 可能性就会大大降低,相反,如果她生活在中尼 边境的喜马拉雅山高地,或者是南部平原——特 莱地区 (尼泊尔的主要农产区),那她以生育一 个男孩结束自己的生育历程的可能性就会大幅增 加。因为,在这里,人们生育最后一孩的期望性 别比达到惊人的 130—180。另外,根据尼泊尔 2001 年的人口普查数据,一岁以下儿童的的性 别比在特莱地区是 104.8,在丘陵地区是 103.9, 而到了山区,只有102.6。

第三,由于理想子女规模的小型化,出生性 别选择现象在尼泊尔一些地区开始出现。尼泊尔 2006 年人口与健康调查表明尼泊尔的男性和女 性都喜欢小家庭。3/5 的男性和女性希望有两个 孩子,只有 8%的女性和 6%的男性希望的孩子数少于两个。① 由于理想子女规模的大幅"缩水",同时,由于人工流产的合法化,性别选择在决定尼泊尔出生性别比方面的作用越来越明显,或者说越来越多的家庭开始计划通过人工干预的方式在与其子女数目减少的情况下,保持理想的子女性别结构。

二、原因

综观上述国家,社会经济发展状况各不相同,但为什么都不同程度、不同范围地存在性别比失衡的情况呢?引起这些国家出生性别比升高的共同性原因是什么呢?

第一,技术性原因。造成出生性别比失衡的 技术性原因主要包括产前的性别鉴定和选择性终 止妊娠。目前,已有很多研究证实:印度、越南 以及尼泊尔的一些地区存在产前性别鉴定和选择 性终止妊娠行为。为了获得男孩,现代的 B 超 技术也越来越多地在这些国家得到了"运用"。 甚至在尼泊尔喜马拉雅高地地区,用于胎儿性别 鉴定的B超技术和设备都可以很方便地得到。 在印度,由于性别鉴定收费低廉,每次超声波检 查只收费 500-1000 卢比, 大有不可遏制之势。 各地经常可以看到贴着这样的非法小广告:"今 天花 500,明天省 15 万。"② 除了 B 超等性别鉴 定技术外,在越南的市面上流传着各种如何生男 孩的民间秘籍。越南政府在 2009 年 3 月份组织 的一次有针对性的查抄行动中,约有27种3万 余册指导生男生女的出版物被没收,这些出版物 大多可在书店和报摊买到。③

第二,条件性原因。引起亚洲各国和地区出生性别比升高的条件性原因主要体现在经济因素和政策因素两个方面。比如越南的农村地区,由于生产力落后,儿子比女儿更有可能在农业或家庭经营提供劳动力、赚的收入、为父母提供养老支持等。在印度部分农村仍然以体力劳动为主、以家庭养老为主的情况下,是否有男劳动力,直

① UNFPA and CREHPA, "A Rapid Assessment on Sex Ratio at Birth in Nepal with Social Reference to Sex—selective Abortion and Infanticides," UNFPA, Kathmandu, 2007.

② 宋璐、姜全保:"印度女性生存状况:现状、原因及治理",《南亚研究季刊》,2008 第1期,第75页。

③ "越南没收生男生女指导书",http://cn. reuters. com/article/wtNews/idCNCHINA-7420090707, 2012-04-18.

接关系到农民家庭的经济收益状况和养老保障水平。由于农村社会养老保障体系的建立和完善还将是一个长期的过程,因而生育男孩乃是这些国家的农民的现实需要和利益选择。

在印度, 花费不断高涨的女儿嫁妆也是促使 人们选择生育男孩的一个重要原因。由于女儿出 嫁需要配送嫁妆,许多家庭不胜负荷。在印度, 一个新娘的嫁妆要 15 万卢比(约合 3142 美元), 是一个普通家庭年收入的 4 倍。一个女儿的嫁 妆,全家不吃不喝至少得攒上4年。如果有好几 个女儿,那非得倾家荡产不可。如果嫁妆少了, 不但父母没有面子,女儿嫁出去后,还会受到婆 家的歧视;反之,儿子娶妻则可大赚一笔。因 此,印度人普遍不想要女孩。人工流产、溺杀女 婴丑恶现象比比皆是。此外,在印度还存在一些 体现社会性别不平等的政策。如在土地改革和重 新整理计划的过程中,土地一直主要分配给男 人;在对子女监护权的问题上,各教派的法律都 规定了父亲权利的优先。这些政策体现的观念无 时无刻地不在影响着社会、家庭、人们的思想, 从而导致这些国家的妇女地位低下的局面。

第三,深层次的原因。造成亚洲地区出生性别比升高的深层次原因主要有文化和制度因素。越南等国家在儒家文化的影响下,形成了"重男轻女"、"多子多福"、"养儿防老"以及靠男性"传宗接代"、"祭祖送终"等传统生育文化。于是,在强烈的性别偏好和限制子女数量的双重压力下,就出现了对出生婴儿性别的非自然干预。此外,越南等实行父系家庭制度。父系体系、从夫居婚姻和父权制度使得男性在财产继承、居住安排、家庭延续、家庭权力结构上占主导地位,而女性地位低下。

印度教社会一般认为,男孩肩负着家族传宗接代的重任,而且还能使父母在死后灵魂进入天堂。在印度教国家则意谓父母死后灵魂飘泊永不得安息,因为丧事传统上是由儿子承当。印度的种姓制度以及女性向上婚配的制度更是严格,在这种制度下,父母对女儿要比儿子花费更多的心力。在性别比偏高比较严重的西北部地区,由于实行较为严格的父系血缘和女到男家落户的亲属

关系体系,女性一旦结婚,就成为丈夫家族的成员,因此,女性在家庭中的更容易被轻视。

在尼泊尔,1990 年颁布的宪法将印度教定 为国教,但从 2006 年 5 月 18 日又成为世俗国 家。但是对于印度教徒占全国人口 80% 的尼泊 尔民众来说,信仰印度教是他们生活的一部分, 一种身份的象征。他们沿袭和承接了印度教男性 地位崇高的价值观,甚至于在 1959 年宪法规定 女性同样承担民法的责任之后仍然将男尊女卑作 为国策,乃至于经过 2002 年第 11 次改定以及 2007 年第 12 次改定之后,尼泊尔女性在遗产继 承权、土地贩卖权、财产分配权等诸多权利方面 仍受限制。

三、对 策

出生人口性别比失衡会对国家的政治局面、 经济发展以及社会稳定都产生影响。相关国家的 政府和社会已经意识到事态严重,开始积极寻求 政治、经济以及文化解决之道。

(一) 法律和行政层面

印度在 1994 年就颁布了《禁止性别检测法》,通过法律手段对扼杀女婴行为予以打击。法律规定,怀孕妇女如果要做 B 超胎儿性别鉴定,将面临 3 年监禁以及 5 万卢比(1 美元约合43 卢比)罚款的惩罚,为其检测的医生将被吊销营业执照。自从实施该项法律以来,公开进行胎儿性别鉴定的情况几乎绝迹。但是,"暗箱操作"仍大有人在。该法并没有起到预期的作用,医生和父母串通一气,执法机构很难对医生的违法行为取证。①

越南人口和家庭计划委员会正在建议全国立法会议常务委员会通过一项法令,以使人们清楚地认识到故意流产女性胎儿是违法的。新的法令将严禁孕妇在通过例行的检查得知腹中怀的孩子为女性后做流产手术。同时,积极展开建设"提高人口质量与人口法律意识"总体提案,主要活动内容就是提高人民对性别平等的意识。②

在尼泊尔,为了性别选择而实施的胎儿性别 鉴定行为同样是非法的,甚至行为责任人会被判

① 宋璐、姜全保:"印度女性生存状况:现状、原因及治理",《南亚研究季刊》,2008 第1期,第75页。

 [&]quot;Recent Change in the Sex Ratio at Birth in Viet Nam," http://www. unfpa. org/public/home/publications/pid/3705, 2012-04-18.

处3到6个月的监狱生活。而无论何人,如果实施了为了满足父母的性别偏好而进行的性别选择手术,而会被最高判处一年的监禁。当然,对于医生来说,随意地向父母或者其他人泄露 B 超结果中的胎儿性别也是不允许、非法的。此外,为了推进性比平等,2006年,尼泊尔还开始启用象征团结包容、男女平等精神的新国徽,新国徽上面用梵语写着"母亲与祖国重于上天"。①

(二) 经济和文化层面

近年来,南亚和东南亚各国在实践中开始认识到:解决出生人口性别比不断攀升的问题,虽然不得不诉诸法律和行政手段,但是更重要的是,需要从经济基础改变,加快速度发展经济,维护女性权益。同时,也要从上层建筑入手,改变民众"重男轻女"的传统观念。

印度政府从女孩的发展权入手,制定政策让 女孩享受发展权,以改变社会上的"重男轻女" 思想。印度近日出台一项福利措施,计划为全国 的独生女实行免费教育。印度政府称,实施该政 策的目的是平衡男女性别比例,遏制人口增长。 根据这项计划,如果一个家庭只有一个孩子,并 且还是女孩,那么这个孩子从小学六年级开始一 直到研究生毕业,全部免交学费。除此之外,从 高中开始还能享受政府奖学金。对于只有两个女 孩的家庭,政府将免除其中一个孩子的教育费 用。这项政策适用于所有家庭,不论家庭有多少 收入。②

越南相关部门一直把克服性别比失衡作为当 前越南人口工作的重点任务之一。越南政府在全

国各地,特别是观念比较落后的地区,大力地推广宣传教育活动,以便让民众充分了解到新生儿性别比例失调的严重性,自发地停止打掉女性胎儿的行为。同时,越南政府已经禁止网站发布或者期刊登载与鉴别胎儿性别相关的内容。③

在长期贫困和女性发展停滞的南亚各国中,尼泊尔政府相对重视提升妇女的教育水平和社会地位,通过多年的不间断努力,女性的识字率也渐渐的达到了 45% 左右。然而,尽管推进社会性别平等不断地被写进尼泊尔国家法令之中,但实际社会应用却始终不尽人意。比如,中西部和西部山区的女性识字率仅为男性的 30-50% 左右。

四、结 语

从目前印度、越南和尼泊尔等国的出生性别比的现状和发展趋势来看,各国的出生人口性别比偏高问题各有各的表现形式和发展趋势,一些方面甚至相去甚远。同时,也必须看到,印度、越南以及尼泊尔各国在出生性别比偏高的原因和对策方面相互之间又有着很多相似或者共通之处。从这个角度看,我国与印度、越南以及尼泊尔各国的性别比治理都不应该孤立地进行,因为不仅经验教训是可以相互借鉴和吸收的,而且实际工作是相互联接的。这就提醒人们,不仅在政策设计上相互间要注意取长补短,而且在治理行动中更要加强协同。

① "尼泊尔政府批准使用新国徽", http://news. xinhuanet. com/world/2006 — 12/18/content __5502093. htm, 2012—04—18.

② 宋璐、姜全保:"印度女性生存状况:现状、原因及治理",《南亚研究季刊》,2008 第1期,第75页。

 [&]quot;Recent Change in the Sex Ratio at Birth in Viet Nam", http://www. unfpa. org/public/home/publications/pid/3705, 2012-04-18.

^{• 100 •}

disputes, Chinese contractors have to understand specific issues of applying BOCW labor laws and actively respond to them.

Role of the Southwest Silk Road in Nurturing Sino-Indian Relations

Song Zhihui & Ma Chunyan

From ancient times, the Southwest Silk Road had a very important role in promoting the relationship between Southwest China and the surrounding countries including India. The Southwest Silk Road not only contributes greatly to socio—economic development of China and India, but also serves as a transit route linking the two great civilizations. In the 21th century, the important linking channel continuously plays an even greater role in enhancing Sino—Indian cooperation and achieving China's Westward Development Strategy. To rejuvenate the transnational route should be a significant step for deepening China—India ties.

Soft Power of China and India in Tapping Cultural Tourism: A Comparative Survey

Wang Chao & Zheng Xiangmin

Soft power shown in cultural tourism has become a significant part for a country to participate in global tourism market competition. This paper, from the perspective of systems engineering, dissects the basic elements and their synergy of Chinese and Indian cultural tourism and concludes that the two countries have different system structure and functional settings in promoting their cultural tourism. An attempt is made to explain the differences and offer some recommendations on the basis of comparative analysis. The authors believe that the facts drawn from the comparison will be helpful in furthering China's tourism industry and promoting the spreading of Chinese culture.

Characteristics and Effects of Islam in Ethno—Cultural Identity Building: Islamization in Baltistan $Li\ Tao\ \&\ Wang\ Xinyou$

Baltistan has been a faultline of different civilizations for longterm despite an early completion of islamization. Various ethnic and cultural legacies are still visible in Baltistan, being a rare tranquil area in the troubled Kashmir—Hindukush region. The characteristics and effects of Islamization in Baltistan show a deserved case in understanding Islam's significance to building ethno—cultural identity, which is particularly relevant to West Asia and North Africa plagued by an enduring clash of Christianity and Islam.

A Survey of the Evolution of Indian Literary Theory

Yin Xinan & Gu Jun

The history of Indian literary theory may be divided into such stages as the dawn of Sanskrit poetics; classic Sanskrit poetics; medieval literary theories and critiques; modern literary theories and critiques; and contemporary literary theories and critiques. Indian literary theories and critiques are strongly influenced by the sub—continental religions, languages, literatures and modern western culture as well.

Gender Ratio Imbalance in India, Vietnam and Nepal: Problems, Reasons and Policy Responses $Liu\ Zhong\ yi$

This article attempts to analyze the emerging phenomenon of the gender ratio at birth in India, Vietnam and Nepal based on examining various dimensions of politics, economy, society, religion, and culture and education. Different features and facts are discerned and the trends of development are reasonably anticipated on a comparative basis. in the different country. There is also balanced discussion of the policy countermeasures made by these governments in tackling the emerging challenge of gender ratio imbalance.

Status of Indian Diaspora in America in India's Overseas Immigrant Policy

Teng Haiqu

Indian overseas immigrant policy has experienced a complex evolution and the fundamental impetus is from both an urgent need for promoting domestic development and an increasing interest of the diaspora in seeking their own development benefits. Thanks to the character of elite, powerful community leverage, and remarkable contribution to their mother nation, Indian Americans as a whole play an exclusive role. The uniqueness of the diaspora is also considerably reflected in their influences on modification and improvement of India's overseas immigrant policy.